

И. ДОНДАРОВ

АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ  
ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
КНИЖНАЯ ПАЛАТА

*Баку, 1928 г.*



## АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ КНИЖНАЯ ПАЛАТА.

Азербайджан, волею старого русского правительства удерживавшийся в косности и невежестве, был одной из самых отсталых в культурной жизни провинций б. Российской империи. Миллионное тюркское население не имело даже достаточного количества элементарных школ. Неграмотность была уделом тюркского крестьянина. Единственное учебное заведение, подготовлявшее относительно квалифицированных тюрок-педагогов, находилось на территории соседней Грузии. Столица Азербайджана наших дней—Баку, бывшая резиденция крупных нефтепромышленников и их прихлебателей, город любителей легкой наживы и внешней „европейской“ цивилизации по своему характеру не мог быть культурным центром. О научно-исследовательской и кропотливой библиографической работе на тюркском языке, о работе над изучением тюркской культуры „город-буровая“ не мог и думать. Книга в Баку была не весьма популярным явлением. От старого Баку новому Советскому Азербайджану достались не особенно крупные библиотеки с книгами преимущественно по вопросам техники нефтяного хозяйства и беллетристикой. Изданий на языке коренного населения республики—тюркском было до обидного немного и качества сомнительного. То немногое ценное, что выходило из-под пера передовой тюркской интеллигенции не доходило до масс, тонуло в малоценных изданиях частника-спекулянта.

Советизация Азербайджана, вызвавшая к жизни культуру угнетенного тюркского народа, выдвинула, как одну из задач строительства новой жизни, библиографическую и научно-статистическую работу над тюркской книгой.

Новая жизнь, входящая в нормальное русло, поставила правительство АССР перед вопросом о создании в республике Книжной Палаты—государственного библиографического учреждения.

Организационный период продолжался с февраля по октябрь 1925 года. Сформированная по типу палат Союзных Республик, Книжная Палата АССР приступила к нормальному выполнению своих функций в октябре 1925 года. Наследие царизма и годов гражданской войны, выражавшееся в почти полном отсутствии сведений о печати в АССР

за предыдущие годы, явилось одной из помех для работы Палаты, поставившей перед собою задачу привести в известность книжные ресурсы Азербайджана от начала книгоиздания на территории Республики. Скромность отпускаемых средств и малый штат служащих (5 работников, включая и технический персонал), перегруженных работой, не могли не влиять на ход работы. Но Книжной Палатой вчера подготовлены к печати материалы по истории книги в Азербайджане и приведено в известность прошлое тюркской книги с исчерпывающей полнотой. В помощь Книжной Палате и материальной и моральной поддержкой приходил Главполитпросвет АССР.

С января 1926 года Палата приступила к регулярной библиографической работе над современной книгой в Азербайджане. Издается „Летопись Азербайджанской Государственной Книжной Палаты“, выходящая раз в три месяца, в которой регистрируются все произведения печати республики. Летопись содержит части: тюркскую (старый и новый алфавит), русскую, армянскую и др. национальности. В 1926 году на страницы „Летописи“ занесено 1058 названий, вышедших в свет со дня основания Палаты по конец 1926 года.

С января 1927 г. Книжная Палата одновременно с „Летописью“ печатает и карточную летопись для библиотек. В вышедших за 1927 г. 4-х номерах „Летописи“ помещено 516 названий произведений печати, вышедших на территории республики и столько же печатных библиотечных карточек.

Тяжелы условия, в которых приходится работать по библиографии Азербайджана. Не совсем изжито наследие старой России — отсталость и косность; отсутствие предшественников в данной области работы — немалое препятствие, для развития деятельности Палаты. Новая работа в стране, не знакомой с основными требованиями современного библиографического дела, встречает иногда недоумение и полное непонимание работников с мест. Книжная Палата идет навстречу интересам массового читателя помощью провинциальным библиотекам Азербайджана.

С целью облегчения работы библиотекаря, Палатой предпринята, как мера облегчения труда, двойная индексация: трехзначная для некрупных провинциальных библиотек и полная библиографическая.

Кроме пополнения библиотек произведениями печати Азербайджана и поступающими из Союзных Республик и заграницы книгами, Палата в отдельных случаях облегчает работу библиотек указаниями по вопросам библиотечно-библиографической техники. В помощь Палате приходит Главполитпросвет, которым переработаны для тюркских библиотек двухзначные авторские таблицы Кеттера, издан ряд работ по библиотековедению и технике библиотечного дела и органи-

зованы краткосрочные курсы для подготовки библиотечных работников. Сотрудники Книжной палаты посильно принимают участие в работе Азерб. Центральной Государственной Публичной Библиотеки: при ближайшем их участии обработаны и подготовлены для выдачи читателю книжные фонды на языках украинском, белорусском, грузинском и армянском.

Палата через Общество культурной связи с заграницей и самостоятельно находится в связи с научными учреждениями заграницы, получает их издания в обмен на свои и пополняет книгохранилища Азербайджана, как города Баку, так и провинциальные, изданиями на иностранных языках.

С января 1928 года печатный орган Палаты будет выходить раз в два месяца (по возможности ежемесячно). Палатой регулярно ведется учет и статистика печатной продукции Азербайджана. Обработаны материалы за 1926 и 1927 годы. Для ознакомления с характером тюркской книги и достижениями в области печатного дела населения республики, Палатой предположено устраивать выставки печати, приуроченные к годовщинам Октябрьской Революции.

---

